

杨镇通：“头雁”引领“群雁”飞

农业科技报·中国农科新闻网记者 王婕

从昔日籍籍无名的“牧羊人”到今日赫赫有名的“领头羊”，杨镇通的名字在方圆几十里都很响。“羊专家”“羊医生”“杨

劳模”等荣誉称呼接踵而至，也引得山西、内蒙古、宁夏等地畜牧部门技术人员和养殖户慕名前来参观学习。作为陕西省乡

村产业振兴带头人，他也整天忙碌着把优质陕北白绒山羊品种推广给广大养殖户，带领乡亲们一起发“羊”财。



有作为的“头雁”：

从“牧羊人”到“羊专家”

杨镇通出生在陕西省榆林市榆阳区补浪河乡点石村，这里地广人稀，水草丰美，自古就有养羊的传统，可谓是家家户户都养羊，少则几十只，多则上百只，养羊收入成为当地村民家庭收入的重要来源。

杨镇通的父亲，是当地一位有着丰富经验的养羊能手。父亲的言传身教，令他对养羊有着深厚的感情，他也在潜移默化中掌握了不少养羊的知识。后来走上工作岗位的他，仍没有忘记家乡的那一群羊，时常怀念着与父亲一起养羊时的快乐时光。

2001年，随着家里养羊事业发展得越来越好，杨镇通在父亲的劝说下，毅然放弃国企的稳定工作，决心返乡创业，跟着父亲一起走上了养羊育种的道路。他先后在自家羊场里投资了1000多万元，踏踏实实地当起了“羊倌”。2014年，他又建起了种养结合的新型经营主体家庭农场——榆林市榆阳区程翔家庭农场。经过摸索，终于培育出了独一无二的陕北白绒山羊品种。

岁月的沉淀让杨镇通积累了丰富的养殖经验，而再次让他在养殖道路上“展翅翱翔”的又一机遇，是他成为榆阳区首批乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目学员，去参加培训的时候。

那是2022年，杨镇通来到西北农林科技大学参加榆林市榆阳区“头雁”项目培训班学习。在这里，他认真聆听导师们对市场形势的分析，对产业技术的指导，用心参观学习各地的成功经验和模式，与同行进行交流探讨。通过系统的培训学习，使杨镇通的思想发生了深刻的转变。

为了提高养殖效益，2023年，在当地畜牧部门的支持下，杨镇通建立了陕北白绒山羊冻精生产基地。基地实验室里配有两台大屏显示显微镜，6组冻精储存液氮罐，一台B超机，两套可视输精枪，一套冻精解冻杯，一组冻精运输罐，一套冻精恒温袋，两台冻精专用冰箱，20组四代输精枪，20个扩阴器，4台水浴锅，3个高温消毒锅，两台专用消毒机，还有采精设备等，宛如一座设备齐全的“羊妈妈医院”。

2024年9月上旬，“头雁”导师、西北农林科技大学罗军教授一行前来农场帮扶指导，杨镇通娴熟地给大家介绍着各种仪器的原理和使用技术规程，还时不时拿出来演示一番。“在技术上，可以做到一圈羊同期发情，统一授精。这样就能提升效率，降低管理成本。”杨镇通说。罗军教授笑着说：“你现在已经从养羊专业户变为‘羊专家’了！”

有担当的“头雁”：

从“一人富”到“共同富”

杨镇通富了，大家纷纷投来羡慕的目光。此时的杨镇通意识到，一花独放不是春，百花齐放春满园。一人富，不算富，大家富才是真的富。既然自己被政府推荐为“头雁”，那就要发挥“头雁”作用，不但要发展好自己的农场，还要带动更多的群众发展好产业，致富一方百姓。

杨镇通心里很清楚，缺乏养羊的专业技术知识，是影响群众养羊积极性和经济效益的关键。于是，他决心要在技术方面下功夫，带动大家一起掌握技术、发家致富。

2023年，西北农林科技大学在杨镇通的程翔家庭农场成立了“头雁”专家工作站，杨镇通积极沟通周边养殖户，开展技术服务、咨询和培训，帮助养殖户管理，还免费上门为养殖户提供白绒山羊的优质种源，带领大家一起兴“羊”业、发“羊”财，忙得不亦乐乎。

58岁的补浪河乡点石村陕北白绒山羊养殖户刘忠祥，养羊已有20多年了，效益一直不够理想。后来，他在杨镇通的农场里一边打工一边学习技术，随后逐步扩大规模，年收入实现了翻番。看到刘忠祥跟着杨镇通“发了财”，村里的300多户农户都跟着杨镇通学习养殖技术，现在家家户户都有200多只羊，个个膘肥体壮，效益可观。在杨镇通的带动下，全村养羊效益

迅速提升，群众对养羊充满了信心。

羊绒素有“软黄金”之称。杨镇通饲养的精品陕北白绒山羊，体型大、羊绒产量大、绒质细长、全身绒花均匀、基因稳定。每只每年可产羊绒5至8斤，每斤150元，每只羊可产羊绒产值可达1000多元，是普通肉羊绒产量的两倍以上。更让人羡慕的是，他培育出的一只4岁的优异品种白绒山羊，各方面都表现得非常优异，价值22万元。由它繁殖出的小羔羊，每只价值6000元。优良的品种带来了可观的效益，他养的这些种羊普遍被大家看好。

“这几年‘联农带农’共签约300多户农户，每户收益达到了10万元以上，总收益达到了3000多万元。白绒山羊养殖业已成为榆阳区的优势产业，成为养殖致富的主要渠道。”杨镇通说，“我要继续发挥‘头雁’作用，带领更多群众发展‘羊产业’，壮大‘羊经济’，为榆阳区乡村振兴贡献力量！”

杨镇通的奉献和努力，受到社会各界的肯定和好评。农场先后被评为“省级示范家庭农场”“榆林市陕北白绒山羊标准化养殖示范基地”，他本人被评为“榆阳区第一批特色乡土人才（滩区白绒山羊养殖）带头人”“榆阳区‘十佳’头雁”，2024年，他荣获“榆阳区劳动模范”称号。



有理想的“头雁”：

从“舶来品”到“品牌化”

了规划。他说，在榆林市畜牧部门的技术支持下，他目前正在建设榆林地区最大的冻精鲜精生产基地与人工授精站及胚胎移植工作站，后续可以让群众免费或低价购买到优良品种的种羊。

“今后，我将依托科技提高养殖水平，发展智能化、机械化养殖。并继续积极推广好的技术和经验，让更多的老百姓发展白绒山羊产业，让陕北白绒山羊走向更广阔的舞台。”杨镇通笑着说道。

2024年11月1日，作为陕西省2024年乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目学员的杨镇通，再一次回到了西北农林科技大学学习。这一次，他更加踌躇满志地表示将认真学习掌握新技术，提升效益，回去后带领更多的乡亲们走上养羊致富的道路。

以前，杨镇通养殖的山羊都是从外地买来的品种，是“舶来品”。不但价钱贵，而且还不一定适应本地水土。几年来，通过在西北农林科技大学“头雁”培训班的系统学习，杨镇通意识到，要想带动更多的养殖户增收致富，做大羊产业，提高养殖的经济效益，就必须有自己的产品品牌。经过一年多的努力，他终于把自己培育的山羊品种成功注册了“陕北白绒山羊”商标。

“现在有了品牌，我底气就更足了，就能更好地进行线上线下推广，把白绒山羊产业做大做强，为带领群众致富开辟更广阔的市场。”杨镇通说。

对于未来产业的发展，杨镇通已做出